第五篇 引言與豫備(三)

讀經:使徒行傳一章一至二十六節。

行傳一章三至二十六節這段話是說到豫備。我們曾看見,一章三至八節是基督在復活裏對門徒的豫備。現在我們要接著來看基督的升天(徒一9~11)和門徒的豫備。(徒一12~26。)

基督的升天

行傳一章九節說,『說了這話,他們正看的時候,祂就被取上升,有一朵雲彩把祂從他們的眼界中接上去了。』路加的福音結束於主的升天,(路二四51,)他的<mark>行傳開始於主的升天。</mark>路加的福音敘述成為肉體的耶穌在地上的職事;他的<mark>行傳記載復活升天的基督,藉著祂的信徒,在地上執行祂在天上繼續的職事</mark>。在福音書裏,主獨自完成祂在地上的職事,將祂自己作為神國的種子,僅僅撒在信徒裏面;那時,召會還沒有建造起來。在行傳,主藉著祂的信徒,在祂的復活和升天裏,完成祂在天上的職事,將祂作為神國的發展擴展出去,為要在全地建造召會,(太十六18,)構成祂的身體,就是祂的豐滿,(弗一23,)以彰顯祂;甚至是神的豐滿,(弗三19,)以彰顯神。

行傳一章十、十一節說,『當祂往上去,他們定睛望天的時候,看哪,有兩個人身穿白衣,站在他們旁邊,說,諸位,加利利人哪,你們為甚麼站著望天?這離開你們被接升天的耶穌,你們見祂怎樣往天上去,祂還要怎樣來。』主的升天指向祂的回來。在祂的升天與回來之間是恩典時代,使這位是靈的基督,就是那賜生命的靈,(林前十五45,)將祂包羅萬有的救贖,應用在神所揀選的人身上,成為他們完全的救恩,使祂產生並建造召會,就是祂的身體,在地上建立神的國。

<mark>看見基督升天的異象,加強了門徒對祂的信心,並使他們堅信基督死而復活所為他們作成的</mark>。這異 象擴大了他們對神屬天經綸的眼光,使他們與基督在諸天之上的職事合作,在地上執行神新約的經 綸。

主耶穌四十天之久對門徒講說神的國,以後門徒看見祂被取去離開了他們。祂就在他們眼前肉身升 天。我們可以說,這也是主對門徒『教育』的一部分。

門徒目睹基督復活,必定印象深刻,並且非常興奮。當他們注視祂升天的時候,他們必定不是在哭泣。相反的,他們必定很喜樂,知道他們正在看一件奇妙的事。

當門徒定睛望天的時候,有兩個人身穿白衣,站在他們旁邊。這兩個人,實際上是天使,問門徒為甚麼站著望天。然後他們說,這離開他們被接升天的耶穌,他們見祂怎樣往天上去,祂還要怎樣來。這指明主耶穌怎樣在肉身裏升天,也要照樣在肉身裏回來。基督的升天是被雲彩接去,是人看得見的,祂也要駕雲回來。(太二四30。)不僅如此,<mark>祂升天是在橄欖山上,(徒一12,)祂回來也要在同一座山上。(亞十四4。)我們確信主耶穌回來的時候,祂的腳要站在橄欖山上。</mark>

門徒的豫備

回耶路撒冷

門徒目睹主的升天以後,『有一座山名叫橄欖山,離耶路撒冷不遠,有安息日可走的路程,當下門

徒從那裏回耶路撒冷去。』(徒一12。)<mark>門徒回到耶路撒冷,遵守主在路加二十四章四十九節和行傳一章四節的話,為要在經綸一面領受父所應許能力的靈</mark>。他們都是加利利人,(徒一11,)對他們而言,留在耶路撒冷,尤其在猶太首領的威脅之下,等於冒著生命的危險。

一章十二節說,耶路撒冷離橄欖山有安息日可走的路程。按照猶太傳統,安息日可走的路程約等於一又五分之一公里。

持續禱告

行傳一章十三、十四節說,『他們進了城,就上了所住的一間樓房,在那裏有彼得、約翰、雅各、安得烈、腓力、多馬、巴多羅買、馬太、亞勒腓的兒子雅各、熱烈派的西門和雅各的兄弟猶大。這些人同著幾個婦人,和耶穌的母親馬利亞,並耶穌的兄弟,都同心合意,堅定持續的禱告。』這裏是新約末次題到耶穌的母親馬利亞。

在主受死以前,門徒沒有興趣為屬靈的事禱告,(路二二40,45~46,)反倒爭論他們中間誰為大。(路二二24。)但如今在主復活升天以後,他們屬靈的光景大為改變。雖然五旬節還沒有到,他們還沒有受經綸一面澆灌下來能力的靈,(徒二,)但他們彼此不再爭論,卻有負擔同心合意, 堅定持續的禱告。這是有力的標記和證明,在主復活那天,他們已經受了素質一面內住的生命之靈。(約二十22。)這也證明他們因著看見主升天的異象,已經在神新約的經綸上得了加強。

一章十四節告訴我們,門徒同著幾個婦人,和馬利亞,並主的兄弟,都同心合意,堅定持續的禱告。『同心合意』也可譯作『同一心思。』

門徒禱告,可能是為著穿上父所應許能力的靈,這是主囑咐他們留在耶路撒冷的原因;(路二四49,徒一4;)也可能是為著主在路加二十四章四十七至四十八節和行傳一章八節所給他們的使命,要為祂作見證直到地極。

神願意將祂的靈澆灌下來,為要執行祂新約的經綸,並且已經應許這樣作,然而還需要祂的選民為 此禱告。神是在天上的神,祂需要人在地上與祂合作,以完成祂的計畫。一百二十個門徒禱告十天 之久,應付了神這需要。

當門徒聚集在樓房裏禱告的時候,必定非常喜樂、興奮。我們可以推論,他們堅定持續的禱告,乃是為著聖靈的澆灌而禱告。我信他們在那十天裏是為著聖靈的浸禱告。

復活的基督已經回到門徒那裏,並將祂自己,就是賜生命的靈,吹進門徒裏面作他們的生命和人 位。然後復活的基督與門徒同在四十天,時隱時現。在那些日子,祂教導門徒關於神國的事。然後 祂升到諸天之上,為人所見。到那時,主就完成了門徒的教育和豫備。<mark>祂的升天標明了門徒在『神</mark> 聖大學』裏『四年課程』的完成。

彼得完成了這課程,現在他是另一個人了。我們看見,在行傳一章他能彀領會並解釋舊約裏關於猶大的豫言,並且按照聖經教導人。在福音書裏,彼得是這樣麼?當然不是。然而在行傳一章,彼得大大不同於他在福音書裏的那個人,因為復活的基督已經進到他裏面,作了他的生命和人位。

一百二十個人同心合意禱告十天之久,這是一件大事。他們能彀同心合意禱告這樣長久,因為他們有基督在裏面作他們的生命和人位。不僅如此,他們是加利利人留在耶路撒冷,是在逼迫跟隨耶穌者之猶太人的威脅之下。然而,他們不怕猶太人的威脅,卻留在耶路撒冷,同心合意的禱告。這當然不是憑人的努力所能作到的;乃是因為這一百二十人經歷了改變-主要是在素質上,不是在經綸上-纔可能作到。他們已經在素質上從舊的所是轉進新的所是,結果就有基督作他們的生命和人位,並且能彀同心合意的禱告,不怕逼迫。

揀選馬提亞

頂替猶大作十二使徒之一

行傳一章十五、十六節說,『在那些日子,有許多人聚集,約一百二十名,彼得在弟兄中間站起來,說,諸位,弟兄們,聖靈藉著大衛的口,在經上豫先講到那領人捉拿耶穌的猶大,這話是必須應驗的。』在主受死以前,彼得時常說胡話;(太十六22~23,十七24~26,三33~35;)但在主復活以後,他能恰當的按正確的意義解釋舊約的豫言。(徒一16~20。)這也證明,門徒在五旬節那天受經綸一面能力的靈以前,已經在主復活那天受了素質一面生命的靈。

在一章十六節彼得用『諸位,弟兄們』這辭。這稱呼比單純稱『弟兄們』顯得更尊貴、莊重。(參徒一11,二22,29,三12。)

彼得在一章十七節接著說到猶大: 『他本來列在我們數中,並且在這職事上得了一分。』這職事在二十五節也題到,是指為耶穌作見證的職事。(一8。)使徒雖有十二位,他們的職事卻是惟一的『這職事,』就是在基督身體的原則中團體的職事。所有的使徒都是執行同一職事,他們不是為宗教、道理、作法作見證,乃是為成為肉體、復活、升天的耶穌基督這萬有之主作惟一的見證。

作基督復活的見證人

彼得進一步說到猶大的死和關於猶大的豫言,然後接著說,『所以在主耶穌出入於我們中間的時候,從約翰施浸起,直到主離開我們被接上升的日子,始終與我們作伴的那些人中,現在必須有一位與我們同作耶穌復活的見證人。』(徒一21~22。)主的復活是使徒見證的中心點。這見證回頭說到祂的成為肉體、人性、在地上的為人生活,以及神所命定的死,(徒二23,)並且往前指向祂的升天、天上的職事和行政,以及祂的回來。因此,使徒為這位萬有之主耶穌基督所作的見證,是包羅一切的,就如全本使徒行傳所描述的。使徒乃是傳講並供應整本聖經所啟示包羅萬有的基督。

按照一章二十三節,有兩個人被推舉作頂替猶大的-那稱為巴撒巴,又名猶士都的約瑟,和馬提亞。然後使徒『禱告說,主阿,你知道萬人的心,求你從這兩個人中,指明你所揀選的是那一個,叫他得這職事與使徒職分的地位。這一分猶大已經離棄,往自己的地方去了。』(徒一24~25。)

禱告後,『眾人為他們搖籤,搖出馬提亞來,他就和十一位使徒同列。』(徒一26。)從這裏使徒對於尋求主引導的作法,我們看見在主升天以後,五旬節以前,他們是處於過渡時期。<mark>他們在主復活那天已經受了內住的靈,並且在主升天以前,四十天之久受主訓練,習於祂看不見的同在。(徒一3。)然而他們還是難以丟棄傳統的老辦法,用搖籤尋求神的帶領。(利十六8,書十四2,撒上十四41,尼十34,十一1,箴十六33。)他們還不慣於內住之靈的帶領和引導,(羅八14,)不像後來使徒保羅在十六章六至八節所熟悉的。他們在五旬節以前,還是在神新約經綸的初階。</mark>

在新約的經綸裏,無需搖籤來得著主的引導。正確的路乃是跟隨內住的基督,跟隨內裏膏油的塗抹。雖然基督在經綸上離開了使徒,但祂在素質上仍在他們裏面。在行傳一章他們若已經慣於基督在他們裏面素質的同在,就不會回到搖籤的老辦法。他們繼續跟從老辦法,表明即使在素質上他們有主在裏面,他們仍然慣於老習慣。

藉著搖籤,馬提亞蒙揀選,於是他加入十一使徒,使數目完整。既揀選了馬提亞,門徒為著要來之 繁殖的豫備就完成了。